

代表“金点子”结出了丰硕“金果子”

省十四届人大二次会议举行新闻发布会:大会24日上午开幕,会期4天半



1月23日下午,省十四届人大二次会议举行新闻发布会。省人大常委会副秘书长、省十四届人大二次会议新闻发言人张扬军发布新闻并回答记者提问。

会上,张扬军发布:省十四届人大二次会议将于1月24日上午9时在省人民会堂开幕,1月28日上午闭幕,会期4天半。本次大会接收代表议案的截止时间为1月26日12时。

■湖南日报全媒体记者 唐亚新 张璐 三湘都市报全媒体记者 李成辉 视频/全媒体见习记者 高煜棋

省十四届人大二次会议 举行预备会议

选举大会主席团和秘书长 通过大会议程

三湘都市报1月23日讯 23日下午,省十四届人大二次会议预备会议在省人民会堂举行。沈晓明、毛伟明、毛万春、李殿勋等出席。

乌兰、张剑飞、陈飞、胡旭晟、周农、王晓科在主席台就座。

会议由省人大常委会副主任乌兰主持。

本次会议应到代表763人,实到731人,符合法定人数。

会议采用电子表决的方式,选举了省十四届人大二次会议主席团和秘书长,表决通过了省十四届人大二次会议议程。

■湖南日报全媒体记者 陈奕樊

省十四届人大二次会议主席团 举行第一次会议

三湘都市报1月23日讯 23日下午,省十四届人大二次会议主席团举行第一次会议。省委书记、大会主席团常务主席沈晓明主持第二阶段会议。

大会秘书长、省人大常委会副主任乌兰主持第一阶段会议。

会议以电子表决的方式,推选出由沈晓明、乌兰、张剑飞、陈飞、胡旭晟、周农、王晓科组成的主席团常务主席。通过了大会主席团执行主席分组名单;决定了大会副秘书长;报告了拟邀请在大会主席台就座人员名单;通过了大会日程。会议还原则通过了《湖南省第十四届人民代表大会第二次会议补选办法(草案)》,提请大会审议通过。通过了《湖南省第十四届人民代表大会第二次会议宪法宣誓工作方案》。

会议决定,本次大会接收代表议案的截止时间为1月26日12时。

会议商定,本次大会表决、通过的各项决议、决定和其他议案均采用电子表决方式;选举事项采用无记名投票方式。

会议决定,省十四届人大二次会议将举行新闻发布会,并推定了大会新闻发言人。

■湖南日报全媒体记者 陈奕樊

继续开设“代表通道”和“厅长通道”

张扬军介绍,本次会议共有八项议程:一是审议湖南省人民政府工作报告;二是审查湖南省2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告、湖南省2024年国民经济和社会发展规划草案;三是审查湖南省2023年预算执行情况与2024年预算草案的报告、湖南省2024年全省和省级预算草案;四是审议湖南省人民代表大会常务委员会关于提请审议《湖南省地方立法条例(修正草案)》的议案;五是审议湖南省人民代表大会常务委员会工作报告;六是审议湖南省高级人民法院工作报告;七是审议湖南省人民检察院工作报告;八是补选湖南省第十四届人民代表大会常务委员会主任、委员。

今年将继续开设“代表通道”和“厅长通道”集体采访活动。会议期间“代表通道”和“厅长通道”各开设两场。届时,将邀请部分省人大代表和厅长在省人民会堂现场接受记者集中采访。

“推动‘小快灵’立法走在全国前列”

提问环节,记者们踊跃举手。省人大常委会在“小快灵”立法工作方面具体采取了哪些举措,成为大家关注焦点。

“2023年新制定的省本级法规中,‘小快灵’立法项目占比达70%以上,市州新制定项目占比近80%,全省‘小快灵’立法取得显著成效。”张扬军介绍,省人大常委会认真贯彻落实省委关于“推动‘小快灵’立法走在全国前列”的工作要求,采取系列措施,不断提高“小快灵”立法的质量和效率。

“省人大常委会坚持以问题为导向选择立法形式,科学精准设计法律制度,切实做到‘需要几条就立几条’。”张扬军说,“在确保立法质量的前提下,做到快调研、快起草、快审议、快出台,提高立法效率。”

树立“一盘棋”意识,湖南坚持省市两级人大常委会以及自治县人大常委会整体推进,从立项选择、立法形式、制度设计等方面给予全方位指导。

省人大常委会还开展“两问四评”监督,切实推动省委重大政策落地见效,将宝贵的财政资金管好用好。

湖南建成代表联络站超万个

“去年以来,省人大常委会深入推进代表联络站‘建管用’提质增效。”张扬军介绍,全省人大代表联络站建设以乡镇、街道为主体,社区(村)、选区等为延伸,形成线上线下相结合的立体网络体系。全省共建成代表联络站10425个,14.5万名五级人大代表编组进站。

人大代表联络站是闭会期间人大代表履职的主阵地。省人大常委会党组高度重视,有关负责同志领导带头,高位谋划推动,从制度层面加强全省人大代表联络站规范化建设、常态化管理、长效化运行。

代表联络站突出示范打样,发挥带动作用。建立示范性人大代表联络站17条“建管用”标准,首次评选15个全省示范性人大代表联络站。总结推荐永州市零陵区以选区为单位建站等做法,中央电视台、湖南日报等媒体给予报道。

省人大常委会“智慧人大”平台设立网上代表联络站板块。通过数字赋能,保障各级人大代表进站履职情况同步在网上代表联络站反映,实现代表联系群众线上线下相互补充、高效运行。

法治护航高质量发展

“以‘法治之力’构筑‘安全之盾’。”张扬军介绍,

2023年,省人大常委会以“法治护航高质量发展”。

开展“法治护航人大行”,聚焦人民群众关切加快立法。修改禁毒法实施办法,获评“法治为民办实事”省级优秀项目等。聚焦安全领域突出问题创新联动监督。首次四级人大联动、五级代表参与,全省全覆盖开展安全生产“一法一条例一规定”和道路交通安全“一法一办法”执法检查。聚焦安全生产短板做实专题调研,推动解决实际问题。

围绕“法治护企”,通过让监督“牙齿”有力“咬合”。将先进制造业促进条例实施情况作为重点监督内容,以省市县三级人大常委会联动的方式开展执法检查。

用法治力量守护好绿水青山。省人大常委会持续加强生态文明建设领域立法和法律实施监督,在美丽湖南建设中贡献人大力量。

代表“金点子”结出了丰硕“金果子”

“让代表‘金点子’变为解题‘金钥匙’、结出了丰硕‘金果子’。”张扬军介绍,去年以来,省人大常委会多措并举抓好代表提出议案建议的服务保障。

强机制。修正我省人大代表建议工作条例,强化“内容高质量”导向,对代表提出高质量建议进行指导和规范。

重培训。将议案建议工作列入代表学习培训重点,搭建网络学习资源库,实现代表培训全覆盖。

优服务。持续健全“双联”工作机制,分领域组建12个专业代表小组,组织代表进代表联络站联系群众、参加代表小组活动,深入了解社情民意。

树典型。评选20件优秀议案建议、10个办理先进单位,强化正面典型的示范引领作用。

严把关。加强省市联动、上下协同,严格把好议案建议政治关、法律关、质量关。

2023年协助代表修改完善建议300多件(次)。省十四届人大一次会议以来,代表提出的8件议案、1489件建议已全部按时办结。

“从代表首次反馈满意度情况看,办理态度和办理结果反馈满意率分别达98.7%和97.7%。”张扬军表示,通过建议办理,推动解决了信创产业发展、社保缴费数据跨部门联合运维等一批人民群众急难愁盼问题。



1月23日下午,常德市、永州市代表团代表在驻地观看了了解“省十四届人大二次会议会风会纪规定”图板。湖南日报全媒体记者 罗新国 摄